



河南跨境电商零售发展蓝皮书发布 郑州试点业务量连续5年全国第一

跨境电商金融服务论坛 建议郑州打造 中部跨境商品集散地

本报讯 10日下午,第二届全球跨境电商电子商务大会分论坛之一——跨境电商金融服务论坛在郑州国际会展中心大河厅举行。

论坛的主题是“新时代、新技术、新电商、新金融”。论坛由省政府金融办、省商务厅、中国人民银行郑州中心支行和市政府联合主办。

中国银行总行首席研究员宗良,中国银联电子支付研究院院长何朔,蚂蚁金服商业支付事业部华东区总经理李逢博,中原银行首席经济学家王军,万国优品董事长浮学军,郑州航空工业管理学院工商学院副院长常广庶等嘉宾出席论坛并发表演讲。

与会嘉宾在演讲时提到,短短几年,中国跨境电商从无到有,2017年总量达9万亿,占全国进出口总额已近三成。仅今年一季度,在郑州海关进出的跨境电商业务就超过2000万单。2017年,跨境网购的个人用户也已接近6000万人。当下在郑州,大部分商家都在使用支付宝、微信经营;在国外,许多商家也已经开通银联服务、微信钱包、支付宝等跨境金融支付方式。嘉宾们认为,中国跨境电商未来将继续保持高速增长,跨境金融支付也将快速发展,未来用人民币在全世界进行移动支付将不再是梦想。

与会专家认为,河南是“一带一路”倡议在内陆重要的落地点之一,今后应努力做中部崛起和对外开放的排头兵,建议积极发展高端制造领域,打造中原城市群,建设郑州自由贸易港,形成中部地区税收洼地,吸引包括跨境电商在内的各方人才聚集,力争让郑州成为中国中部地区跨境电商的核心集散地。

本报讯 在5月10日举行的第二届全球跨境电子商务大会开幕式上,受河南省委、省政府的委托,中国检验检疫集团总裁、中国电子世界贸易组织(EWTO)研究院学术委员会副主任李忠榜发布并解读《中国·河南跨境电商零售发展蓝皮书》。

郑州多项监管创新举措走在全国最前列

郑州成为河南对外开放的一张靓丽名片,作为全国最早的5个跨境电商试点城市之一,试点业务量连续5年全国第一,占全国的30%以上。实施了多项监管创新举措,形成了“商品企业备案、信息互联互通、入区即查即放、出区分批核销、电商承诺告知、质量安全追溯”的电子化闭环监管方式,创新建立了“平台第一责任、电商预交保证金、质量安全保险、综合信用监管”的跨境电商质量安全监控和追溯管理体系,坚决守住质量底线,为跨境电商发展提供了值得借鉴的经验,走在了全国最前列。

《蓝皮书》对跨境电商行业发展趋势进

行了研究。通过区块链、物联网、质量追溯、大数据等触发新技术,实现城市与城市、境内与境外之间的数据采集自动化、全流程数字化、信息传输网络化。WTO国际贸易规则将演化出专项服务于跨境零售B2C的EWTO服务体系。EWTO将致力于推动适用于E国际贸易框架体系建立,从而实现全球跨境电商综合单一窗口的互通互联、接口标准、协同监管服务,推动全球跨境电商自由、安全、普惠、便利发展。跨境电商人才队伍建设将成为河南跨境电商再上台阶的关键,而且“百里挑一,千里选一”的人才选拔模式将大大高于培养人才的效率。

与会代表在河南保税物流中心参观

今年我国跨境电商交易规模将达9万亿元

《蓝皮书》指出,进入21世纪,跨境电商异军突起,又因其“去中心化、去中间化、个性定制和趋终端化”的特征,彻底改变了传统商品交易的组织方式。中国政府秉持鼓励创新、包容审慎、协同共管的理念,走出了一条具有中国特色的跨境电商发展之路,使中国成为全球跨境电商发展最活跃的国家之一。

据统计,2018年我国跨境电商交易规模将达到9万亿元,占全球交易总额超过40%。

为全球跨境电商发展提供河南智慧

本报讯 作为全球跨境电子商务大会主席,龙永图昨日畅谈跨境电商发展的重大意义。他说,互联网技术的出现,让跨境电商实现蓬勃发展,世界贸易的方式也随之发生重大改变,跨境电商对经济全球化的发展有重大意义。

跨境电商使过去长期由大的跨国公司、贸易公司控制的国际贸易走向更加公平、更加普惠的方向。最重要的标志就是广大中小企业尤其是新兴国家的中小企业更多参与到国际贸易中来。得益于跨境电商,中小企业克服了过去由于国际市场信息滞后、很难与大的贸易公司进行竞争的制约,平等地参与到国际贸易和竞争中来,这是重大的发展。

龙永图说,跨境电商是一个新的业态,目前还没有一套系统的国际规则。对规则进行创造、探索,不仅有利于解决跨境电商零售业务方面出现的问题,也有助于跨境电商零售发展有一个新的基础,并在此基础上探索新的贸易规则。“就像鲁迅先生讲过的,世界上本没有路,走的人多了就成了路,国际规则也是如此,当一些做法、

一些模式,被越来越多的国家和企业接受,就逐渐形成国际惯例,最后成为国际规则。”龙永图说,在这个进程中,创新和探索非常必要。

河南的跨境电商发展已经取得了相当大的进展,但未来发展的路还很长。河南要继续进行自主创新,继续积累经验。要通过不断的探索,不断的制度创新,让河南创造的这一套模式和办法,逐渐为其他国家、其他企业所接受,从而为全球电子商务的发展做出自己的贡献,提供河南的智慧。龙永图还特别强调,在发展跨境电商业务中要注意相互交流,取长补短,特别要加强国际方面的合作,要进一步扩大开放,加强国际沟通。“此次全球跨境电商大会,邀请了这么多国家的企业和国际组织的代表来参会,就是一个很好的方向。”

全球CEO发展大会联合主席、中国与全球化智库主席、全球跨境电子商务大会主席龙永图



“质量共治与创新”分论坛 跨境电商质量共治体系 要坚持技术创新标准先行

本报讯 5月10日下午,由中国检验检疫集团承办的第二届全球跨境电子商务大会“质量共治与创新”分论坛召开,与会嘉宾围绕标准化及第三方服务助推跨境电商健康发展、跨境电商质量安全监管等话题展开深入探讨。

据悉,郑州是中国首批跨境电商试点城市,近年来在综合改革和便利化水平、跨境交易水平等方面走在全国前列。目前,一大批标准化专家和技术创新专家正在积极投身标准的研究和制定,将为跨境电商的创新带来更多新思路、新理念。

中国检验检疫集团总裁、中国EWTO研究院学术委员会副主任李忠榜在发言中表示,构建跨境电商质量共治体系要坚持“技术创新、标准先行”。技术创新在跨境电商质量共治体系建设中将发挥越来越重要的作用。

本次论坛上,联合国欧洲经济委员会经济合作与贸易司司长伊蒙·希格罗、国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部部长侯永志等做了精彩发言。